



# 易荡平 湘江战役坚守阵地， 夺枪自尽不当俘虏

湖南日报·新湖南客户端记者 王文隆

他家境富裕，却立志“以荡平天下不平”为己任，改名换姓投身革命；他在战斗中身受重伤，为了不拖累战友、不当俘虏，他抢过警卫员的枪射向自己，牺牲时年仅26岁。

他就是红军长征湘江战役中牺牲的红军将领易荡平。

## “大功告成，我死而无憾”

从长沙出发，走高速公路再转浏东公路，约一个半小时进入浏阳达浒镇。青山环抱，浏阳河静静流淌，一个生态美丽、经济富庶的乡镇呈现在记者眼前。

在当地，易荡平的故事广为流传。

1934年11月25日，易荡平奉命率红一军团二师五团，与兄弟团一道，坚守在广西桂林全州以南30华里的脚山铺阵地阻击敌人，掩护中央红军主力转移。

11月27日，湘江战役正式打响。面对数倍于我之敌的疯狂进攻，红五团坚守阵地，浴血奋战四昼夜，大部壮烈牺牲。

团政委易荡平身负重伤，腿被子弹打穿，仍坚持指挥战斗，直至中央纵队安全渡过湘江。

“掩护中央纵队转移已大功告成，我死而无憾！”为了不拖累战友，也为了不当俘虏，易荡平毅然从警卫员手中抢过手枪，结束了自己的生命，年仅26岁。

“敌人从三面向我尖峰岭进攻，五团在上面只派有两个连，尖峰岭失守。五团政委易荡平负重伤。这时，敌人端着刺刀上来了。荡平同志要求他的警卫员打他一枪，警卫员泪如泉涌，手直打颤，岂能忍心对自己的首长和同志下手，荡平同志夺过警卫员的枪，实现了他决不当俘虏的誓言。”《聂荣臻回忆录》中描述了易荡平英勇牺牲的经过。

脚山铺阻击战是湘江战役中双方投入兵力最多、规模最大的一场战斗，聂荣臻曾将其形容为“惊天地，泣鬼神”，而易荡平是这场战斗中牺牲的红军最高级别的指挥官。

## “要以荡平天下不平为己任”

易荡平原名汤世积，1908年出生于浏阳达浒乡金坑村（今达浒镇金田村）一个地主家庭。据汤氏族谱记载，汤氏家族当年家境殷实，世居浏阳达浒，属当地名门望族。

1926年，18岁的汤世积从长沙楚怡中学毕业后回乡任教，同年冬加入中国共产党。他响应共产党员黄建中等人的号召，在家乡开展反帝爱国的群众文化运动，还动员其兄汤世和筹集资金，在达浒开设归文书局，出售各种进步书刊。

1927年“马日事变”后，浏阳反动势力卷土重来，达浒党组织遭到破坏，农协被打散，许多共产党人和工农群众惨遭杀害，其中包括汤世和。

汤世和是在关押数月、遭到严刑拷打后，被抬到刑场上处决的。目睹这一幕，更加坚定了汤世积与反动派斗争到底的决心和意志。

1928年春，中共浏东特委成立，王首道任书记，决定开展武装斗争打击敌人，正式成立了浏东游击队。20岁的汤世积主动报名参加，经特委批准，他和李贞等人成为第一批游击队员。

“我要以荡平天下不平为己任，不消灭国民党反动派，绝不放下枪杆子！从今天起，我正式改名易荡平！”汤世积在宣誓大会上说。

同年冬，浏东游击队与黄公略领导的红五军二纵队会编，易荡平先后担任二中队和五大队党代表，并在浏阳沿溪仁和洞参与创建了浏阳苏维埃第一区政府。1930年，易荡平两次参加攻打长沙战斗，并参与了红一方面军在浏阳永和李家大屋的成立。

紧接着，易荡平随部队参与中央根据地创建，参加了毛泽东亲自指挥的第一、第二次反“围剿”战斗，并升任红五军一师一团政委，后调任红五军团十三军三十九师政委。1933年5月，红三十八师、三十九师合编为红十三师，他仍任政委。1934年初，易荡平调任红一军团二师五团政委。

“红五团政委这个职务不一般。”浏阳市委宣传部长、浏阳党史专家张之俭说，易荡平所在的红一军团，是在秋收起义和南昌起义部队基础上发展起来的，是红军精华。“长征时，对担任红一军团六个团团长和政委的要求都非常高，一团团团长杨得志、四团团政委杨成武，四团团团长耿飚、

六团团团长朱水秋，个个身手不凡。”张之俭说。

红五团还是一支英雄部队。1933年8月，时任红军总政委周恩来在江西滕田，授予该团“中国工农红军模范红五团”称号。

“易荡平到这个团当政委，说明组织对他高度信赖。”张之俭说。

## “天地英雄气，千秋尚凛然”

从达浒镇往一条标注“金坑”的岔路进去，便到了连云山脚下。一路进山，蜿蜒车行半个多小时，前方地势略高处，一座浏阳东乡风格的农家土砖房依山而建。这里便是易荡平老家所在地，如今是金田村欧家组（原金坑村）最偏远的一栋房子。

汤家人说，事实上，这是一栋在原址上重建的房屋。庇护易荡平出生和成长的老家，早已被毁，后人于1975年在老宅原址重建了一栋普通农房，包括正厅及两边厢房共10间。

记者看到，易家老屋打起了脚手架，几名工人在忙碌着，进来的道路也在拓宽加固。

易荡平之孙汤光球介绍，当地政府正在尽力修缮保护这栋老房子，将其中包括正厅在内的7间作为易荡平故居，以便对其事迹进行陈列。

遗憾的是，当年易荡平子孙修建这栋房子时，都还不知道易荡平英魂归于何处。“1984年，在原红六团团团长朱水秋帮助下，广西全州党史办的人来到家里，我才知道祖父牺牲在全州。”汤光球说，后来找到了祖父的埋葬地，从1988年起，每逢清明时节，亲人们都会去广西祭奠他。

“曾祖父一心闹革命，起初连曾祖母都不知道他在做什么。”易荡平曾孙汤裕福说。

“天地英雄气，千秋尚凛然。”浏阳党史工作者介绍，在大革命时期和土地革命时期，易荡平共有40位亲人为革命献出生命，其中38人被评为烈士；易荡平堂兄弟汤学成曾任红十六军七师政委，1933年作战牺牲。另一个堂兄弟黄仁（原名汤烈成）曾任鄂东南党委书记，在湖北阳新牺牲。

今年4月25日上午，习近平总书记来到位于广西桂林全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，向湘江战役红军烈士敬献花篮，参观红军长征湘江战役纪念馆。参观中，习近平在易荡平烈士展陈前驻足良久，并询问了烈士遗物等情况。

## 学党史 悟思想 办实事 开新局

### 学党史践初心 深入基层解难题 省民政厅扎实开展“我为群众办实事”实践活动

湖南日报·新湖南客户端6月10日讯（记者 陈勇 通讯员 蔡畅）6月8日至9日，省民政厅后勤中心党支部来到“我为群众办实事”实践活动基层联系点永兴县油麻镇下青村，开展“感恩初心使命 传承红色基因”主题党日和为民服务活动，帮助村里规划建设老年康养中心和儿童之家。

党史学习教育开展以来，省民政厅把党史学习教育与民政职责职能相结合、点上吃透情况与面上狠抓落实相结合、干部作风转变与推动民生改善相结合。聚焦民政服务对象“急难愁盼”问题，在全省民政系统开展“我为企业减负担”“排忧解难传党恩”等8个专项行动。省民政厅机关22个党支部（总支）各对口联系一个老区乡镇（村、社区），每名党员、干部驻村时间不少于3天，驻点开展走访、调研和体验，以党史学习教育成效推动干部作风转变、保障改善民生。

今年5月，省民政厅党组书记、厅长曹忠

平和所在支部的成员一起，走进张家界永定区谢家垭乡高坪村，针对村级教学点不能提供午餐的情况，联系慈善项目支持，资助村里聘请厨师、配备炊具，让30名儿童吃上了营养午餐，并赠送了500余册儿童读物及文体用品。还和村党支部、当地群众一道，谋划建设村儿童之家、养老服务场所等公共设施，推动开展未成年人心理健康服务、留守老人定期探访、贫困重度残疾人照料服务等民生服务。

省民政厅社会组织管理局在全省行业协会、商会领域开展减负专项行动，对湖南省民营文化产业商会、湖南省工程咨询协会等行业协会商会进行抽查，严查会费超档次、违规收费等问题。湖南省上市公司企业协会等22家行业协会商会已减免会费611万元，怀化、张家界、邵阳、湘西等市州对145家行业协会商会进行了检查抽查，进一步纠治行业不正之风。

### 解决沿线3个社区居民出行难 柳叶湖公交“绕行”13公里

湖南日报·新湖南客户端6月10日讯（记者 卓萌 通讯员 杨帆）6月8日，常德市柳叶湖旅游度假区靳家湾社区，居民邓宗梅坐上Y35路公交车，前往白鹤山疗养。“自从公交车开到咱们‘东靳歇’片区，我看病、疗养再也不用找人接送了。”邓宗梅高兴地说。

“东靳歇”片区是柳叶湖街道东江、靳家湾、歇古堤3个社区的简称，沿线居民1777户。原先有私人运营汽车经过这一带，但由于坐人少、收入有限，已于去年停运。私营线路车主不愿跑，新公交线路开通又涉及复杂的审批流程，难以成行，进城难成了片区居民的心病。

为切实解决该片区居民出行难，近年来，柳叶湖旅游度假区住建局与常德市公交公司积极对接协调。6月1日，由柳叶湖旅游度假区出资、多部门联合支持的Y35路公交车“东靳歇”片区延伸线路开通，在乘客较少的原Y35路公交线路基础上“绕行”13公里，途经罗湾站，乘客可在此地换乘其他线路前往城中心。

党史学习教育开展以来，柳叶湖旅游度假区从细节处着手，聚焦身边小事、办好民生实事，在入学、停车、出行、就业等群众“急难愁盼”问题上，下功夫、出实招，各街道（镇）、社区（村）办民生实事“比学赶超”蔚然成风。群众得到看得见、摸得着的实惠，幸福感油然而生。

### 安源路矿工人俱乐部工人学校毕业证书： 工人文化知识和阶级觉悟有了极大提高

#### 档案话党史

安源路矿是萍乡煤矿和株萍铁路的合称，路矿两局共有工人1.3万余人。由于产业重要、工人众多并富于反抗斗争的传统，安源路矿成为中国共产党最初开展工人运动的重点区域。

1921年秋，毛泽东到安源路矿工人中开展工作，与工人们谈及工人受痛苦受压迫及有组织团体之必要等情况，于是大得工友欢迎”。毛泽东提议以解除工人所受压迫与痛苦为宗旨，将路矿工人组成一个团体，起名为“安源路矿工人俱乐部”。

按照毛泽东“利用一切合法的可能争取公开活动以便与工人群众接近”的指示，1921年12月下旬，李立三通过湖南省平民教育促进会介绍，借办平民教育的名义来到安源。他以工人学校教员的身份，租下了萍乡市安源区一幢砖木结构的二层楼房，办起了平民小学，免费招收工人子弟入学。然后，又以访问

学生家长的名义，广泛接触工人，了解工人工作、生活、家庭等各方面的情况。

经过一段时间的实践考察，李立三于1922年1月在安源创办了第一所安源路矿工人补习学校，即工人夜校。白天，小学生在这里上课；晚上，工人在这里上课。教课中，李立三向工人宣传马克思主义，号召工人团结起来、组织起来与资本家进行斗争。工人补习学校的创办，既帮助工人学习了文化知识，又提高了工人阶级的思想觉悟。

1922年9月，安源路矿工人大罢工胜利后，工人补习学校由一所发展到7所，学生1000多人。学校设立了补习部、子弟部、妇女职业部，建立了工人图书馆、公共阅报处，形成了一个非常完整的工人教育系统。学员结业后，学校还颁发毕业证书。1924年12月，24岁的湘潭县籍学员王纪梅因学业期满且各科课程及格，获得了工人学校第四校颁发的毕业证书。

安源路矿工人补习学校的开办，极大提高了安源路矿工人的文化知识和阶级觉悟，为培养工运干部、建立和发展党、团组织创造了有利条件。

（湖南省档案馆供稿 湖南日报·新湖南客户端记者 杨佳俊 整理）

### 熊大缜：清华高材生投笔从戎 烈性抗日 《理想照耀中国》之《烈性》播出

湖南日报·新湖南客户端6月10日讯（记者 邓正可 通讯员 邓思远）高考结束是另一场追会的开始，即将步入大学的年轻人在未来还会面对一个又一个的重要选择。在6月10日晚播出的系列短剧《理想照耀中国》之《烈性》中，清华大学物理系高材生熊大缜在“七七事变”爆发后，放弃了留学德国的机会，选择投笔从戎，为打击日军研发烈性炸药。

清华求学期间的熊大缜（张艺兴饰），相貌英俊、聪明能干，多才多艺，但他最擅长的还是搞科学研究。

1938年春，日军对中国平原地区展开疯狂扫荡，中共冀中根据地急需一批知识分子协助研究烈性炸药，根据地参谋长齐鲁（孙靖饰）派出地下工作者陈光（王鹏翔饰）前往天津，邀请熊大缜前往根据地协助研制烈性炸药。然而，当陈光赶到车站时，发现自己已经被日本特务盯上了，为了保护前来接应自己的熊大缜，陈光开枪吸引日特，在围攻中壮烈牺牲。这让原本有些犹豫的熊大缜，坚定了前往根据地的决心。面对恩师叶企孙（王鑫饰）的劝说，熊大缜的态度坚决：“如今国难当头，匹

夫以头颅报国，知识分子当然应当以所学报国。”

与同学汪德熙（佟梦实饰）一同到达根据地后，简陋的实验环境让两人大吃一惊。面对炸药的原材料被日本人严格限制的现状，熊大缜提出利用日本人强发给农民的肥田粉提炼烈性炸药，并初见效果。结果日本人意识到肥田粉脱销，立即对其禁售。

无奈之下，熊大缜等人只能重起炉灶，用塔式法提炼硫酸，再从硫酸提炼硝酸，最后合成烈性炸药。为了提取硫酸，熊大缜和八路军战士在根据地挨家挨户地收集陶瓷缸，怎奈质量太差、数量太少。为了研制出纯净度最高的硫酸，熊大缜带领战士们亲自烧窑烧制陶瓷缸。经历重重磨难，熊大缜最终完成了研制烈性炸药的艰巨任务。

《烈性》的导演曲江涛透露，张艺兴不仅在形象、年龄、气质上非常贴合熊大缜这个角色，表演方面也有目共睹。在拍摄火车站接头那场戏的时候，张艺兴看到战友牺牲后，跪在地上痛哭流涕。“他的反应是爆发式的，这场戏结束后，整个剧组都自发为他鼓掌。”

## 谢士炎：丹心逐光明 碧血沃雨花

中6人官至国民党高级军官。1926年，14岁的谢士炎随伯父赴南京开始军旅生涯，25岁考入国民党陆军大学。1942年衢州之战，谢士炎率团以少胜多歼灭日寇2000余人，升任国民党少将参谋处长，在第六战区被誉为“武状元”。

1945年8月，日本战败投降后，谢士炎出任国民党武汉前进指挥所办事处主任，后因抵制趁接收之际发横财的行为，触怒军统被诬陷入狱。出狱后，谢士炎于1946年初赴北平投奔任国民党第十一战区司令长官兼河北省政府主席的孙连仲，被安排担任战区长官部高级参谋，后任军事处处长、作战处少将处长。

虽然身居高位，但谢士炎内心深处对国民党的腐败深恶痛绝，思想倾向于革命和进步。1946年9月，国民党召开秘密军事会议，决定进攻我党占领的军事重镇张家口。谢士炎下决心与国民党反动派彻底决裂，决定将国民党作战计划交给共产党。

事态紧急，但谢士炎却不知如何联系上共产党。他想到了曾赠他进步书籍的战区外事处副处长陈融生，仔细回想平时交往，感觉陈融生像是共产党员。谢士炎决定冒险一试，半夜闯入陈融生家中，持枪顶在陈融生胸前，低声喝问：“起来，你到底是什么人？！”见陈融生没有回答，他作势要扣扳机，喝道：“我看你就是共产党！我要找党，呈交一份国民党进攻张家口的详细计划。你不肯干，我们就一起去死！”谢士炎的坦率和无畏打动了地下党员陈融生，当即带着他将情报送到联络点，最终交到了叶剑英手中。

1946年9月29日至10月12日，国民党第十一战区、第十二战区分别从东、西两线进攻张家口，人民解放军根据事先获得的情报，在张家口怀来、山西大同一带布置防御战线，歼灭国民党军队两万余人，并在平绥铁路东段、平汉铁路北段打击国民党军队，赢得了重大胜利。

### 让蒋介石震怒的作战处少将

此后，谢士炎被地下党组织吸收为秘密情报员。谢士炎利用其国民党军官身份，在北平第十一战区开展了大量卓有成效的秘密情报工作。

谢士炎就像插入敌人心脏的一把利刃。他巧妙地将胡宗南部准备突袭延安的情报及时报告给党中央，又陆续提供国民党特务在解放区设立秘密电台、美国为国民党政府拟定特种部队训练计划等一批重要情报。他曾将蒋介石在涿州军事会议上对全国的军事部署情况，及时完整地上报党中央。谢士炎不断报送的重要情报，为解放战争的胜利作出了重要贡献。

1947年2月4日，谢士炎正式履行入党手续

成为一名共产党员，叶剑英亲自到场为他主持入党仪式，谢士炎对着党旗宣誓：“余誓以至诚，拥护共产主义，在毛泽东同志领导之下，加入中国共产党，为无产阶级革命，尽终生之努力。”

1947年9月，国民党特务机关侦破“北平共谍案”，包括谢士炎在内的第十一战区本部5名将校级军官不幸暴露被捕。蒋介石听闻后怒不可遏：“你们尽是饭桶！共产党钻到我们的上层军事机关，甚至是主管作战的参谋处，我们怎么会不打败仗！”

### “我选择我欣赏的党”

抓捕谢士炎的特务问他，为何以国军将领身份替共产党做事？谢士炎答道：“党的名称并不重要，它们只有好坏之分。我在国民党部队很多年，经历过很多阶层，所以我有资格批评它没有前途。至于共产党，我至少欣赏它的活力、热情、组织与建设新中国的理想，因此，我选择我欣赏的党。而且，我认为国民党是妨害共产党早日建设新国家的最大阻力，所以，我用国军少将作战处长的身份，帮助共产党消灭国民党！”

1947年11月，谢士炎被解往南京关押。在狱中，谢士炎面对敌人的严刑拷打、威逼利诱，毫无惧色，只是义正词严地说：“你们今天张牙舞爪，将来中国民众会向你们清算的！”

1948年11月，辽沈战役结束，东北全境解放。蒋介石又恐又怒，下令追究“谢士炎泄露军机”要案。1948年11月19日，谢士炎与其他4位战友丁行、石淳、朱建国和赵良璋一同被枪杀在监狱。行刑前，谢士炎对战友们说：“来，同志们，我们呼口号！”他边说边高举右臂，“中国共产党万岁！”“打倒反动派！”“新中国万岁！”

这首鲜血染红的遗诗，是人们后来在他的裤袋中发现的：

人生自古谁无死，  
况复男儿失意时。  
多少头颅多少血，  
续成民主自由诗。

1949年4月23日，中国人民解放军攻占南京。当天下午，叶剑英从北京发来专电，请八兵团司令员陈士榘与政委袁仲贤派人在监狱里寻找谢士炎。陈士榘给叶剑英回电称谢士炎业已遇害，叶剑英痛心地说：“谢士炎牺牲得太早了，恐怕再等个一年半载……”

#### 主要参考文献：

《谢士炎：为党提供了重要情报》白田田人民日报2019年6月10日  
《牺牲在黎明前的谍报英雄谢士炎》于增《党史博采（纪实版）》2013年11期



——我党隐蔽战线百年斗争秘闻



谢士炎（资料图片）

文|戴安仁

#### 【名片】

谢士炎（1912—1948），湖南衡山县人。1937年考入国民党陆军大学，1940年任国民党八十六军四十六团团长。1946年任国民党第十一战区长官部作战处少将处长，1947年2月4日加入中国共产党，秘密从事革命情报工作。1947年9月因北平地下情报系统遭破坏而被捕，被押解到南京，1948年牺牲，时年36岁。谢士炎与同时牺牲的丁行、赵良璋、朱建国、石淳并称为“北平五烈士”。

从湖南衡山县滨江文化墙，到南京雨花台烈士陵园，都镌刻着一位英雄的名字：谢士炎。他曾是铁血逐寇的抗战英雄，后深入虎穴转入地下斗争。他曾是国民党的少将处长，后又义无反顾加入共产党。他在黑暗中多次送出重要情报，却牺牲在黎明到来之前。“愿为无产阶级事业流尽最后一滴血。”他用自己36岁的年轻生命，忠诚践行了入党申请书中的铮铮誓言。

### “武状元”持枪威逼智找党

谢士炎出身国民党陆军将官门第，叔伯兄弟